B5 专家坐堂 BE 集編 金勇 E-mail:fzbwjh@126.com

靠"关系"可上不了大学

法官教你应对层出不穷的高招诈骗手段

春季高考刚结束,很多毕业生家长已经开始提前着手孩子的高招事宜。本期专家坐堂就以北京市近五年来此类犯罪情况为例。法官结合具体案例。教考生和家长应对层出不穷的诈骗手段。

"办不成退钱,余款办成后付"

据介绍,高招诈骗行为的核心就在于虚构自己有替他人办理人学的能力。骗子们往往借助伪造的身份,使被害人误以为其有能力帮助人学,并许下"办不成退钱、余款办成后付"的虚假承诺。事后,则会以"风声紧""已办成等手续"等借口一再拖延,甚至拒接电话,还有的进行二次行骗后拒绝还款。

在葛某虚构身份诈骗一案中,他假称自己是军分区后勤部部长、大校军衔。张某外甥高考成绩不理想,葛某于是承诺以 42 万元的价格帮助其人读中国人民解放军南京政治学院,并收受了 20 万元定金,约定余款拿到通知书后缴纳,办理不成退款。可直到学校开学,事情也没有办妥,张某要求退款。此

时,葛某假称快要办妥,并施以安排考生到医院体检、参观军事基地等缓兵之计。当张某再次要求退款时,葛某称无法办理军校人学,但补22万元可以办理人读北大。葛某收到22万元后出具收条写明"办不妥10月10日以前退清全款",后事情未办成,钱款未退赔。葛某以同样手段诈骗他人20万元,后被判处有期徒刑10年。

法官说法>>>

几乎所有案件中罪犯均书面承 诺办不成退款,但在被害人要求退 款时会以风声紧、已办成等手续的 方式拖延或者不接电话甚至二次行 騙拒绝还款,因此不能因承诺退 款、事成交尾款而轻信。

辅导学校收取高额"关系费"

因儿子是美术特长生,张某想托人在校考中找找关系,遂联系到在北京办培训班的杨某。杨某称自己有关系,可以包办中国传媒大学比赛前三名,以此收取 15 万元定金并签订培训费协议。

后考生没有通过初赛,杨某解 释称风声紧,可以继续运作北京工 业大学;考试后不行,杨某称可以 继续操作中央民族大学,保证在校 考中取得前50名,但要继续交15万元。张某交钱后其子在考试中未取得名次,杨某拒绝退款,后被判处有期徒刑6年。

法官说法>>>

市面上部分辅导学校收取远超 市价的高额辅导费用,并明示或暗 示家长为跑关系费用,用领导自有名 额等名目收受钱款,此种即为骗局。

谎称费用直接交到学校

谢某因儿子高考成绩不理想,通过关系找到刘某为其办理北京大学人学事宜。刘某表示通过第三方途径交纳 48.5 万元给北大,就可以去北大汇丰商学院,享统一招生的待遇。

交钱后直到学校开始军训,谢 某都没有收到通知书,刘某答复说 有变故,不用参加军训直接人学。 9月中旬,刘某在北大附近宾馆将 北京大学人力资源管理高级研修班 的录取通知书交给谢某,并称实际 人读的是北大光华管理学院,通知 书是学校怕影响不好做的幌子。谢 某在刘某陪同下到北大国际交流中心向工作人员交纳学费等 5.2 万元,后发现就读的是短期培训班遂退学。刘某拒绝退钱,后被判处有期徒刑 8 年。

法官说法>>>

学历教育学生须通过高考招录,高校无法仅收钱办理入学。目前确有高校联合社会力量合作办理港澳台侨胞班、短期培训班、继续教育等非学历教育,家长可直接向学校核实具体性质,不要因在学校内或周边而盲目轻信。

"顺利"入读 毕业方知被骗

王父通过关系找到自称是中国 政法大学老师的刘某,协商以30万元价格办理统招生人读。拿到录取 通知书后,刘某告知王某先以插班 生的身份人学,给其一张课表让其 上课,并以校内宿舍紧张为由安排 校外宿舍。刘某为王某办理了学生 证,被学校保安以有问题为由没收; 期末时王某无法参加考试,刘某告 知其成绩可以人为操作;王某发现 学校内网上没有其信息,刘某说学 校查得严,毕业的时候会办好。王某 毕业时刘某给其毕业证、学位证、三 方协议、报到证,但其参加工作后单 位无法在教育部网站上查找到毕

业证书编号。王某知道被骗后报

警。刘某等人通过类似手段共实施 诈骗9起,犯罪金额220万元,后被 判处有期徒刑12年。

法官说法>>>

虚假入学是近年来开始成形的 作案手法,罪犯通过伪造录取通知 书、安排学校附近入住、旁听学校 课程、山寨军训、虚假学生证、就 餐卡等造成录取假象。

该种手法格外严重处在于,为 取信或捆绑被害人,罪犯会授意被 害人不参加高考、放弃填报志愿或 背离分数报号、虚假就读,造成财 产损失的骨时,会对考生求学造成



办了好多年,办成好几个

李某偶然认识了潘某,潘某称一直在做教育生意,有门路办理花钱上军校,多年来已经办成多起。后按照潘某指示,李某对外称济南军区预备役招生并在湖南国防科技大学进行培训,其可以办理预备役委托生,享受国防生待遇,并收取

被害人35万元。

后被害人填写相应书面协议及 征兵表格,面试合格后参与集训; 人学后被害人发觉学校不正规,经 询问现不存在预备役招生,国防科 技大学亦不招收委托生。以此手法 潘某另行作案两起,骗取 88 万元,

手握自主招生名额 享受"低分录取"

老罗自称是北京某高校老师, 手中握有多所知名院校的自主招生 名额。一些学生家长找到他,希望 其帮助孩子走重点大学的自主招生 途径,享受一定的优惠政策并可以 低分录取。老罗则以赞助费、活动 经费等名义收取每人 25 万余元。

高考结束后,找老罗"办事"

的毕业生并没有收到录取通知书, 老罗以孩子分数不够为由,谎称开 学后才能办理人学手续,后又称要 参加统一军训后才能人学。后家长 到学校查询,发现并无孩子的人学 记录,才发现被骗。归案后,老罗 承认其并无所谓自主招生名额,最 终因诈骗罪被判有期徒刑11年。

虚假高招链接 盗刷存款

李女士的孩子是应届高考生。 某天,她收到一条短信,称点开链 接可以查看孩子的体检报告。因孩 子姓名和自己的手机号都正确,她 以为是学校发送的短信,于是点击 了链接,但链接连续三次都未点 开。接着,一个号码连续拨打李女 士的手机,几分钟后她就收到了银 行发来的短信,其银行卡内的钱不 翼而下。

法官说法>>>

犯罪分子通过伪基站发送查询 分数、查看体检报告的短信,并附网 站链接,一旦点开链接,手机就会被 木马病毒攻击。骗子获取关联银行卡 的信息后,通过拦截获取支付验证 码,直接将银行卡内的钱款划走。有 些网站则诱导考生和家长输入个人 信息从而为下一步诈骗提供便利。

培训"免试入学"专攻落榜考生

小朱的高考分数没有达到本科录取线,听说某公司有落榜考生培训班,培训后可像其他同届考生一样正常进入大学。小朱立即让家人联系该公司。负责人称只要在北京某大学培训一学期后,即可进人国家全日制普通高等学校上学、享受普通高考学生同等待遇。

小朱缴纳了6万元的培训费后 收到了录取通知书,满心欢喜地来 到北京某大学参加开学典礼,这才 发现他参加的是成人高考培训,小朱随后报警。被告人交代,其虽与高等院校签订了合同,但并未按合同约定招生,而是打着考前培训的幌子,向家长承诺交钱就能享受与普通高考同样的文凭待遇。经查,该被告人诈骗金额达 46 万元,最终因合同诈骗罪获刑9年6个月。

法官说法>>>

进入普通高等院校必须参加全

后被判处有期徒刑 11 年。

法官说法>>>

罪犯常在事前即声称自己有能力、办成过,一方面经中间人转托 后被害人无法核实罪犯言辞真实性,中间人为牟利往往夸大说辞; 另一方面所谓已办成、能量大可能 指代其他犯罪事实,犯罪团伙成员 间亦会相互掩饰并做虚假证明。

法官说法>>>

自主招生需要由考生提出申请,所在学校提供推荐材料,并由高校单独组织考核。自主招生名单会在教育部阳光高考平台公示。2014年教育部印发的《关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作的意见》明确,要严格控制自主招生规模,不得突破招生计划录取。所谓"额外自主招生名额"都是骗局。

法官提示,不要轻易点开手机中来源不明的网站链接,在未核实网站真伪的情况下,不要输入身份证号、准考证号等个人信息,更不要填写银行卡号、密码以及来源不明的验证码,收到与录取相关的信息应第一时间与学校核实。

此外,犯罪分子还会采取伪造录取通知书骗取学杂费、贩卖高考试题答案、冒充军校招生、谎称可以改分数、招生"补录"等幌子行骗。考生和家长务必擦亮双眼,远离高招诈骗陷阱。

国统一的高考并达到相应的分数 线,不存在经过培训无需参加高考 即可上"一本"的特例。骗子利用考 生及家长心理,故意混淆普通高等 教育和成人教育、远程网络教育。

考生及家长应通过官方途径核 实院校的真实情况,了解办学资质、招生资格等,如有条件可以实 地去进行考察、咨询,收到录取通 知书后,应登录本省市教育部门公 布的正规渠道查询录取信息,或登 录报考学校查询学校的新生录取名 单,切莫轻信口头承诺。

(综合自人民法院报、北京晨报)